
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Serno 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 11.08.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:33 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim Serno,  

Sernoer Dorfstraße 24, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Peter Nössler  
 
 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Frank Bäcker  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Andreas Linz  
Herr Klaus-Peter Müller  
Herr Dr. Hjalmar Skoyan  
Herr Marko Specht  
Frau Antje Thiele  
 
 

Es fehlten: 
 
 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Detlev Kerkow entschuldigt 
 
 
Gäste: 
Herr Heinrich, Gemeindearbeiter 
Herr Salemon, Einwohner 
 
 
Verwaltung: 
Frau Schrödter, Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit  
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Tagesord-
nung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 
 

 3. Nachvereidigung der neu gewählten Ortschaftsräte durch den Vorsitzenden 
    

Der Ortsbürgermeister nahm die Vereidigung der beiden Ortschaftsräte Antje 
Thiele und Marco Specht vor. Er verlas die Eidesformel und beide Ortschaftsräte 
sprachen die Verpflichtungserklärung nach. Der Ortsbürgermeister übergab je-
weils eine Gemeindeordnung, das aktuelle Ortsrecht und eine Belehrung zum § 
31 GO LSA zum Mitwirkungsverbot. 
 
 

 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
13.07.2009 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 7 0 7 0 0 
 
 

 5. Information aus den Sitzungen des Stadtrates und seiner Gremien 
    

Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass seit der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 
keine Sitzungen des Stadtrates und seiner Gremien stattgefunden hat. 
 
Aktuell finden folgende Sitzungen statt: 

• 17.08.2009  Bau-, Stadtentwicklung- und Sanierungsausschuss 
• 18.08.2009  Hauptausschuss 
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• 19.08.2009  Finanzausschuss 
• 20.08.2009  Kultur-, Sport- und Sozialausschuss 
• 25.08.2009  Regionalausschuss 

 
Der Ortsbürgermeister informiert über anstehenden Themen. 
 
 

 6. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten 
    

• Der Ortsbürgermeister informiert, dass die Sitzungen der Ortschaftsräte 
zukünftig vor den Sitzungen des Stadtrates und des Hauptausschusses 
stattfinden werden, um eine Vorberatung zu Themen, die die jeweilige 
Ortschaft betreffen, zu gewährleisten. 
Für Serno sind in 2009 dementsprechend für den 06.10.2009 und den 
17.11.2009 geplant. Bei Bedarf kann der Ortschaftsrat zusätzlich einberu-
fen werden. 

 
• Für den Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ besteht für die Ort-

schaften Serno, Göritz, Grochewitz kein Bedarf. 
 

• Zur Einsatzbereitschaft der Freiwilligen Feuerwehren wurden vom Land 
neue Perspektiven für die kommunalen Strukturen bekannt gemacht. 
Es geht hierbei um die Mindestausrüstverordnung und die Mindeststär-
ken. Die kleineren Wehren sollten zumindest erst einmal ausrücken und 
sich an Treffpunkten sammeln, um dort eine einsatzfähige Löschgruppe 
zusammenzustellen, so die neue Strategie des Landes.  
Planmäßig fand am letzten Freitag eine Einsatzübung statt. Es ging um 
Praxis vor Ort und einzelne Objektbegehungen.  
Die Jugendwehr hat an 2 Zeltlagern teilgenommen. Dank an die ehren-
amtlichen Helfer. 
 

• ÖPNV / Schulbusverkehr 
Hier gibt es seit Beginn des Schuljahres 2009/10 Probleme. Die Kinder 
kommen regelmäßig zu spät zur Schule, weil die Busse nicht rechtzeitig 
vor Ort sind. Teilweise werden Straßen für den öffentlichen Nahverkehr 
genutzt, die keine öffentlichen Straßen sind. Dies bedarf einer Klärung.  
Weiterhin sind die Schulwegzeiten viel zu lang. Die Beförderungszeit darf 
in der Sekundarschule/Gymnasium eigentlich 60 min. nicht übersteigen 
Außerdem muss im Überlandverkehr für jedes Kind ein Sitzplatz vorhan-
den sein, wenn der Bus schneller als 60 km/h fährt. Auch das wird nicht 
gewährleistet. 
Herr Nössler wird diese Problematik in einem morgigen Pressetermin mit 
der MZ anbringen. 
 

• Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass für die Bundestagswahl am 
27.09.2009 wieder Mitglieder für den Wahlausschuss benötigt werden. 
Das Erfrischungsgeld beträgt 21 €. 
 

• Auswertung von Veranstaltungen 
18.07.2009 Schwimmbadfest 
08.08.2009 Laurentiusmarkt 
 

• Breitbandversorgung Göritz 
Für die Ortschaft Göritz ist die Breitbandversorgung nicht förderfähig. 
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Die Verwaltung sucht nach potentiellen Möglichkeiten. 
 

• Die Verwaltung hat für die Ortschaft Serno einen eigenen Kopfbogen ent-
worfen, der nun vorliegt. 
 

• Der Ortsbürgermeister informiert zum Stand des Haushaltes die Ortschaft 
Serno betreffend sowie zum Zwischenstand der Ausgaben der Mittel für 
Kultur und die Zuschüsse für die Vereine. Bereits verbraucht sind 
2.024,07 €. Die noch zur Verfügung stehenden Mittel in Höhe von 625,93 
€ sollen für GEMA Schwimmbadfest (100 €), den Silvesterlauf in Göritz 
(100 €) und für die Rentnerweihnachtsfeier (250 €) verwendet werden. 
Somit würden zunächst  ~175 € verbleiben. 
 

• Herr Heinrich berichtet zum Stand der Saison 2009 Schwimmbad Serno. 
 

• Der Ortsbürgermeister berichtet zum Stand des Saalanbaus. 
Am 12.08.2009 findet um  9:00 Uhr die Bauanlaufberatung statt. Die be-
stellte Fertiggarage wird in der 35 KW geliefert. Diese Garage besitzt je-
doch vorn und hinten ein Tor. Eingeplant waren 8,0 T€. Die Kosten für 
den Erwerb der Garage belaufen sich auf 4.3331,60 €. 
 

• Bauhof Serno 
Die AGH laufen zum 28.08.2009 aus. Neue Teilnehmer sind noch nicht 
bekannt. 
 

• Der geplante Ausbau des Weges zum Forsthaus sollte über Fördermittel 
der Dorferneuerung mitfinanziert werden. Von den geplanten Kosten (35 
T€) sollte der gemeindliche Eigenanteil 6,8 T€ betragen. Nun wurde je-
doch mitgeteilt, dass Fördermittel für diesen Wegeausbau nicht gewährt 
werden können, da es sich hier um den Außenbereich handelt. Deshalb 
müsste entschieden werden, ob der Ausbau wie vorgesehen zur Durch-
führung kommen soll oder in einer anderen Variante. Es wurde von den 
OR eingeschätzt, dass die geplante Variante ohne den Einsatz der För-
dermittel für die Grundstückseigentümer (Straßenausbaubeitrag) zu teuer 
wird. 
Eine abschließende Entscheidung zur Art der Durchführung der Maßnah-
me wurde jedoch nicht getroffen. 
 

• Rentnergeburtstage: 
11.08.09 Silberhochzeit Fam. Franke 
20.08.09 Willy Schubotz (70. Geburtstag) 
25.08.09 Gerhard Teichelmann (75. Geburtstag) 

 
 

 7. Vorstellungen der Ortschaftsräte zum Nachtragshaushalt 2009 
    

• Dorfgemeinschaftshaus (Ausgang zur Terrasse) 
Ursprünglich war eine Überdachung geplant. Wasser drückt bei schlech-
tem Wetter immer wieder zur Tür hinein, obwohl hier schon nachgearbei-
tet worden ist. Die Verwaltung wird gebeten, Vorschläge zur Abhilfe im 
Ortschaftsrat vorzulegen. 
 

• Für 2010 könnte ein Beckenbodenreiniger für das Schwimmbad ange-
schafft werden. Bisher hatte man sich das Gerät von Cobbelsdorf ausge-
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liehen. Es muss aber ständig gereinigt werden. Weiterhin sind Bädermat-
ten für das Sprungbrett notwendig.  
 

• Rasenfläche Teerofen 
Die gemeindeeigenen Flächen werden von den Anwohnern gepflegt. 
Auch mit der Rasenflächen am Teerofen sollte so verfahren werden. Doch 
gibt es keine gesetzliche Handhabe, die Anwohner dazu zu verpflichten. 
 

 
 8. Veranstaltungskalender II. Halbjahr 2009 und 2010 
    

Der Veranstaltungskalender liegt der Niederschrift als Anlage 1 bei. 
3-Dörfer-Lauf  - noch unklar 
Fußball-Spielplan - Termine sind noch festzulegen 
 
 

 9. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
    

• Waldwege müssten Instand gesetzt werden. Eigentümer ist Graf von Ho-
henlohe. Der Zustand der Wege ist katastrophal.  
Die Wege werden von den Waldbesitzern und Anliegern genutzt.  
Für Radfahrer kann der Eigentümer die Wege nicht sperren. 
Nachfrage, ob bzw. was unternommen werden kann. 
 

• Der Ortsbürgermeister legt den Landesverkehrswegeplan Sachsen-Anhalt 
zur Einsicht vor. Im Rahmen dieser Planung müsste der Weg von Hunde-
luft nach Thießen gemacht werden, um die Anbindung nach Roßlau zu 
gewährleisten. 

 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung gegen 20:33 Uhr. 
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 24.08.2009 
 
 
 
 
Nössler       Schrödter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


